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fare questa dimostrazione e rinunziare a 
parlare con piena fiducia nella promessa 
dell'onorevole Bava. 

E A V A, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. La ringrazio e terrò conto della 
sua raccomandazione^ 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni rimane approvato il capitolo 148. 

Capitolo 149. Stazioni sci enti fieli e di con-
trollo per gli spari contro la grandine, lire 
4,500. 

CASCIANI, relatore. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CASCIANI, relatore. Ho chiesto di par-

lare per rivolgere una raccomandazione 
al ministro. Oramai è dimostrato che gli 
esperimenti con gli spari contro la gran-
dine non hanno esercitato alcuna efficacia. 
Quindi, piuttosto che spendere la somma 
prevista in bilancio, chiedo che essa sia in- ' 
scritta per l'ultimo anno. Si tratta di una 
piccola somma, ma dal momento che i bi-
sogni di questo bilancio sono così forti, rac-
comando di spenderla per soccorrere altri 
servizi dai quali l'agricoltura italiana possa 
raccogliere maggiori benefìci di quelli che 
si ottengono con tentativi riconosciuti ora-
mai vani ed inutili. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio.-

RAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Io prendo atto della domanda 
del relatore del bilancio. Egli sa come io pure 
concordi nel suo modo di vedere. L'anno 
scorso proprio qui alla Camera consentii 
a che lo stanziamento fosse tolto, dal mo-
mento che l'esperimento ordinato dal Par-
lamento era finito. Ma al Senato l'onore-
vole Blaserna chiese, che fosse mantenuta 
e in buona misura, la somma, per fare un 
altro esperimento, non più con lo sparo 
dei cannoni finora usati, ma con un vero 
cannone delle nostre artiglierie e con l'im-
piego di certi razzi che esplodono a mille 
metri di altezza. 

Una voce a sinistra. Sono balle! 
RAYA, ministro di agricoltura, industria 

e commercio. I l ministro non può nè deve 
fare il tecnico in queste cose ed ha il dovere 
di seguire i voti precisi del Parlamento e di 
approfondire lo studio della questione con 
tutti gli esperimenti necessari. Ma assicuro 
l'onorevole relatore, che denari in queste 
esperienze non ne saranno spesi se non per 
mantenere gli impegni assunti al Senato in 
seguito alla richiesta dell'illustre professore 
Blaserna, al quale nessuno vorrà certo con-
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testare la grande competenza in materia. 
È anche presidente del Consiglio direttivo 
di metereologia e di geodinamica. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Guerci. 

GUERCI . Parlo per notare un fatto, 
dal quale può scaturire un ammaestramento, 

Quando venne qui la legge degli spari 
contro la grandine, tutto il Parlamento cre-
deva ineccepibilmente all'efficacia di questi 
spari. . 

Agricoltori, di grande fama, avevano gi-
rato all'estero, ed avevano portato qui la loro 
parola franca sicura e rassicurante. Io, mo-
destamente, mi permisi di dubitarne. Che 
uragano di proteste ! Pure il tempo mi ha 
dato ragione. Non dico questo per procu-
rarmi una sodisfazione, ma per dimostrare 
al ministro, che necessita stare in guardia 
da certe novità che capitano così spesso al 
suo Ministero. 

I microbi e i rimedi per le malattie, ec-
cetera... per lo più sono iniziative che fanno 
sciupare il tempo e scoraggiare; perchè i 
risultati negativi, come ciascuno può im-
maginare, producono un effetto deleterio. 
Posso dirvi che dove hanno provato gli sparii 
dubitano anche dei concimi chimici; e poi, 
se sentiste cosa si dice del Governo! 

Ecco dunque la necessità di accogliere 
con molta riserva le novità, e di metterle 
prima in quarantena. 

P R E S I D E N T E . Così è approvato il ca-
pitolo 149. 

Capitolo 150. Concorso a favore dei Con-
sorzi d'irrigazione (Legge 28 febbraio 1886, 
n. 3732, serie 3a) - Premi per irrigazioni^ 
bonificamenti e fognature, lire 239,200. 

Capitolo 151. Colonizzazione all'interno, 
lire 30,000. 

Capitolo 152. -Tenimento e podere mo-
dello per il bonificamento agrario e la co-
lonizzazione, lire 8,000. 

Capitolo 153. Cooperazione del Ministero 
d'agricoltura per combattere la malaria, 
lire 13,500. 

A questo capitolo 153 sarebbe iscritto 
a parlare l'onorevole Chiudenti. 

(Il deputato Chimienti non è presente). 

S'intende che egli rinunzia a parlare. 
Capitolo 154. Bonificamento agrario del-

l'Agro romano - Annualità dovute alla Cassa 
dei depositi e prestiti in rimborso delle an-
ticipazioni fatte, per le espropriazioni fatte,, 
per le espropriazioni, di cui all'articolo 0 
della legge 8 luglio 1883, n. 1489, serie 3% 
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